

勇拼前行挑大梁 蓄势跨越攀高峰

——市城乡一体化示范区经济社会发展回眸与展望



示范区党工委副书记、管委会主任高增伟(右三)参加“三个一批”项目集中开工。



示范区党工委副书记、管委会主任高增伟(右三)参加“三个一批”项目集中开工。

岁序更替,华章日新。2024年1月2日,元旦假期过后第一天,市城乡一体化示范区隆重举行亿合智能物流综合体运营中心项目开工仪式,打响新的一年项目建设“争第一、提效率、喜迎开门红”第一枪。

“开门红”,折射出示范区经济社会发展的强大韧劲和旺盛活力。2023年,在市委、市政府的坚强领导下,示范区加快推进基础设施建设向产业发展战略转移,全力拼经济、育产业、上项目、优环境,经济运行持续向好,产业体系加速形成,项目建设热气腾腾,城市更新高效推进,乡村振兴全面铺开,民生福祉持续增强。

系加速形成,项目建设热气腾腾,城市更新高效推进,乡村振兴全面铺开,民生福祉持续增强。新一年新气象,新征程新作为。2024年,示范区将紧紧围绕市委“三区一中心一高地”发展定位和“一二三六

十”工作布局,锚定产业发展和城市更新提质“两条主线”,强力实施观念能力作风大提升、产业强基增效、招商引资赋能、重大项目攻坚、产业园区提升、市场主体培强、城市更新提质、乡村振兴提效、民生改善升级“九大行动”,统筹

做好安全生产、污染防治、风险化解、信访维稳、综治平安“五大保障”,努力完成地区生产总值增长8%至9%、规模以上工业增加值增长8.5%左右的发展目标。

(全媒体记者 李小青 赵彬)

2023

拼字当头 跨越发展步履铿锵



韵达南阳分拣中心入驻海富物流园。



仲景食品产业园项目生产车间已完成。

2023年,面对经济下行压力,示范区党工委、管委会在深刻把握区情和阶段性发展特征的基础上,迅速作出从基础设施建设向产业发展战略转移的重大决策,全力拼经济、拼发展,从而实现质的有效提升和量的合理增长。

千帆竞渡,勇进者胜。细数各项经济指标,成绩斐然:预计2023年GDP增长5%左右;1—11月,固定资产投资增长14%,增速全市第一;规模以上工业增加值增长5.3%,社会消费品零售总额增长7.5%,商品房销售面积增长14.9%。经济运行整体呈现出稳中向好、稳中有进、稳中提质、稳中蓄势的良好态势。

产业体系加速形成。河南国医学院、白河湾康养城、现代服务业开发区、中原数谷科技园、万邦农产品批发市场、仲景食品产业园等项目加快建设加速推进,“中商务、北康养、南物流”的现代产业发

展布局“一区N园,三轴支撑,四级驱动”的产业发展格局悄然构建,以“两业融合,产城融合”为方向的“3+3”主导产业体系加快形成。全员上阵招商引资,共签约招商引资项目24个,合同引资204.92亿元。“招金入区”率先突破,引进各类服务企业439家。

城市更新高效推进。完成新城区城市设计全覆盖,实施重点建设项目94个,累计完成投资246.76亿元。持续推进仲景康养片区等7个片区开发,新建公园3个,新建提升小游园40个,增绿1560余亩,城乡品质迭代升级。高标准高效率完成白河大道贯通工程征迁及建设任务,“携河发展”即将成为现实。全要素保障,解决白河湾康养城、名人馆、新华书店文创综合体等项目用地资金需求,全年入库项目近200个,包装完成8个产业园专项债,清水新城投资集团有限公司获得2A信用评级。“万人助万企”活动持续开展,“放管服”改革不断深化,市场主体达到26434户,企业7527户,个体工商户18746户。问题楼盘处置化解和“保交楼”工作积极稳妥推进。

乡村振兴全面铺开。脱贫成果得到巩固,脱贫人口增收实现“两个高于”目标,“周例会、月排名、季约谈、年考核”工作机制在全市推广。着力发展农村产业,加快构建“南菌果、中花卉、北中草药”的农村产业发展格局。突出抓好“三清”“六治”、厕所革命、坑塘治理等,改善农村人居环境。

民生福祉持续增强。南阳一中新校区实现招生,河南国医学院即将建成,市中心医院新院区建设大头落地,南阳医学第一附属医院东院区揭牌;推行集团化办学模式,教育质量逐年提升;16项省市民生实事全部完成。办理失业登记746人,认定就业困难人员246人,为灵活就业人员发放补贴300万元;城镇新增就业实名制登记614人,新增农村劳动力转移就业574人,返乡创业320人,新增农村劳动力技能培训315人。

2024

实干为要 “九大行动”争先进位

“南阳万邦农产品批发市场,开业!”

2023年12月22日上午,示范区招商引资的重点民生工程——万邦农产品批发市场正式进入试营业阶段,标志着示范区产业项目取得新突破。

产业布局日益明晰,洞见示范区准确把握大局大势、推动高质量发展的奋进之姿。

在前不久召开的示范区2024年经济工作会议上,示范区党工委副书记孙大明提出,要围绕产业发展和城市更新提质两条主攻方向,构建现代产业体系,发展新质生产力,努力完成地区生产总值增长8%至9%、规模以上工业增加值增长8.5%左右的发展目标。

目标既定,实干为要。

——实施观念能力作风大提升行动,开展“观念能力作风提升年”活动,“干部能力素质锻造工程”“效能建设提升行动”等,对标中转变观念、学习中提能力、比拼中转变作风,培育专家型干部,推行闭环责任链工作法,激发党员干部干事创业精气神。

——实施产业强基行动,推动先进制造业和现代服务业、产业与城市“两业融合,产城融合”,聚焦“133”产业工程,打造“一区N园,三轴支撑,四级驱动”的空间载体,大力发展中介服务、智慧物流、文旅康养3个现代服务业产业,以及生物医药、绿色食品、智能制造3个先进制造业产业,做大做强数字经济、总部经济、现代服务业、先进制造业等现有产业项目。

——实施重大项目攻坚行动,强化项目谋划,加快白河湾康养城、智慧物流职业学院、清阳坊等重点项目建设,加强土地、资金、服务等要素保障,深化和落实重点项目领导分包制

度、专班推进制度等,实现项目全生命周期高效闭环服务。

——实施招商引资赋能行动,聚焦先进制造业产业链和现代服务业产业链,强链补链,以商招商,科学布局物流产业园区,招大引强,强化与平台公司联动招商,推动优势产业快速发展。

——实施产业园区提升行动,做好招引“新企业”入驻和加强“老企业”培育,深化开发区“三化三制”改革,促进开发区产业、人才、资金集聚。推动产业园区建设,高标准做好园区空间规划、产业链布局,抓好业态引入、管理和培育。

——实施市场主体培强行动,优化营商环境,提升助企帮扶专业能力,培育龙头企业,加快发展优势产业集群。做强重点产业链,深入实施标志性产业链突破工程,集中打造8条标志性产业链。新培育四上企业40家。

——实施城市更新提质行动,推动全域规划全覆盖,深化现代服务业开发区各类规划编制。推进片区开发,以白河大道全线贯通为契

机,构建自南向北相互串联、蓬勃建设的局面。高标准推进道路、水气管网、游园等基础设施建设,加快推动3个棚户区、26个老旧小区改造以及保障性租赁住房等,增强群众获得感。

——实施乡村振兴提效行动,推进乡村建设,推进农村基础设施建设,打造“小而美”农村。加快农村产业转型,培育发展林果、月季、中药材产业,加快中药材产业示范基地建设。

——实施民生改善升级行动,兜住、兜准、兜牢民生底线,加强养老体系建设,建成1个区级敬老院、2个综合养老服务中心。统筹抓好安全生产、“三零”平安村(社区)建设、“人人持证、技能河南”建设等工作。

光阴不系过往,江河向前奔腾。2024年,示范区将坚持和加强党的全面领导,完整贯彻中央、省、市经济工作会议部署,夯实组织保障,强化闭环管理、队伍建设,坚定不移做好综合谋划、统筹协调、整体推进、突破见效,书写更加辉煌和美好的篇章。



蓝天能源总部。



白河大道贯通工程具备通车条件。

统筹:裴长青
摄影:苏博 宋改云